

洞庭潮涌处 法徽映文明

——岳阳县人民法院的“文明续航”之路



2024年4月，岳阳县法院开展增殖放流活动。

湖南法治报全媒体记者 曾雨田 见习记者 艾京昆 通讯员 黄湘宜

文明，是一座城市的幸福底色，也是一个单位的精神坐标。在洞庭湖的碧波荡漾处，岳阳县人民法院将文明创建融入司法血脉，用司法温度滋养百姓心田，让文明之花绚丽绽放。

日前，中央宣传思想文化工作领导小组发布《复查确认继续保留荣誉称号的全国文明单位名单》，岳阳县人民法院顺利通过复查，继续保留全国文明单位称号。

近日，记者走进岳阳县人民法院。立案窗口前，干警面带微笑，指尖轻点，高效办理着各项手续；调解室内，一杯清茶，几番恳谈，法官讲透情理法化解了当事人的心结；审判庭上，法官目光如炬，法袍庄严，庭审过程严谨有序……这些日常场景展现出专业、高效的工作状态，成为“全国文明单位”称号最鲜活、最有力的证明。

2024年2月，岳阳县人民法院在县八中开展送法活动。

坚持党建引领 夯实文明根基

“青年干警是司法事业的生力军，是法治建设的未来。”岳阳县法院党组书记、院长古田在青年干警座谈会上的这番话，道出了岳阳县法院队伍建设的核心要义。文明创建，关键在人。近年来，岳阳县法院始终坚持以党建为引领，以文化为滋养，以人才为根本，全力打造一支德才兼备的高素质法院队伍。

“党建工作要做实，要做出成效，通过新颖有趣的形式，充分调动干警们的工作热情。”秉持这样的理念，岳阳县法院持续打造“党建引领·法耀巴陵”党建品牌，通过20余场次主题党日活动，让组织生活“活”起来，让干警队伍“动”起来。

法院办公楼的“党建学习书屋”，是干警口中的“精神加油站”。在这里，法院青年大讲堂碰撞思想火花，读书分享会传递书香雅韵，法官沙龙探讨实务真知，形成了“学习—思考—实践”的良性循环。

“执行攻坚怎样创新破局？”“‘枫桥式人民法庭’如何打造？”今年4月，法院青年理论学习小组围绕能力提升在这里展开了一场“头脑风暴”。干警们踊跃发言，一条条“金点子”在思维碰撞中迸发，转化为一项项司法为民的实招硬招。2024年，该书屋也获评湖南省“最美党建书屋”。

文化润心，实干争先。岳阳县法院还建立“七优”劳动竞赛机制，每月评选“办案之星”，让“比学赶超”蔚然成风。同时，充分发

挥“传帮带”优良传统，引导青年干警迅速成长。今年2月，岳阳县法院四级高级法官徐大兵以“如何才能写出好的裁判文书”为主题，从定位、要求到技巧，向青年法官倾囊相授办案写作心得。“一篇优秀裁判文书，是法治的宣言。”他的这番感悟，让在场青年干警纷纷表示受益匪浅。

2024年，岳阳县法院3篇案例入选人民法院案例库，3篇信息被省级机关采用，8个集体、16名个人荣获市级以上表彰，交出了一份“党建业务双融双促”的精彩答卷。

深耕主业 主动彰显文明担当

文明创建绝非空中楼阁，其生命力深深植根于主责主业之中。岳阳县法院始终将服务大局、保障民生的重任扛在肩头，以司法利剑守护公平正义，为文明创建注入澎湃动力。

“哗哗哗……”水花翻涌，一尾尾鱼儿欢快地回归洞庭湖的怀抱。这一幕，源于岳阳县法院审结的一起典型刑事附带民事公益诉讼案。涉案人员在长江流域重点水域禁捕区使用禁用工具非法捕捞，严重破坏了洞庭湖的生物多样性。岳阳县法院创新采用“先民事调解、后刑事处罚”的审理思路，在督促当事人全面履行生态环境修复义务后，依法对被告人予以从轻处罚。这不仅有效惩治了犯罪，更及时修复了受损的生态环境。该案也入选最高人民法院第38批指导性案例。

为切实“守护好一江碧水”，岳阳县法院构建起“惩治+修复+

预防”三位一体的环境资源审判模式，并且常态化进行巡回审判、诉前调解、增殖放流、法治宣传等活动，让生态文明理念浸润人心。去年，岳阳县法院携手岳阳中院在关乎百万市民饮水安全的铁山水库水源保护区设立司法保护基地，为城市的“生命之源”构筑起坚实的司法屏障。今年，又联合县检察院在大云山森林公园设立公益诉讼生态修复基地，用法治力量厚植生态底色。

在守护绿水青山的同时，岳阳县法院坚持以高质量司法服务保障经济社会高质量发展。在岳阳某生态养生园有限公司破产清算案中，面对逾4000余户债权人、申报债权高达3.91亿元的复杂局面，岳阳县法院运用“府院联动+多元化解”机制，组建专业团队攻坚克难。收案后，法官们埋首于堆积如山的卷宗，奔走于各部门之间协调，多次组织召开次债权人会议，疏通纷繁复杂的矛盾症结……最终，高效追赃挽损2100万元、资产变现1.3亿元。该案的妥善处理，为优化县域营商环境提供了生动样本。

基层强则国家强，基层安则天下安。近年来，岳阳县法院不断延伸司法服务触角，创新发展新时代“枫桥经验”，积极构建多元解纷网络，依托5个人民法庭，与129个基层治理单位建立协作机制，为人民群众安居乐业营造和谐稳定的社会环境。

“我们年纪大了，赚点钱不容易，法官你帮帮我们……”去年年初，39名农民工来到岳阳县法院公田法庭，请求催讨工资。看着年龄普遍在60岁左右的老人，法庭干警立马前往涉案公司实地查看，发现企业停工后，工厂内的设备一直闲置。

“如能将设备出租，得来的租金便能够偿还拖欠的劳务工资。”于是，法庭多次向镇政府汇报，并联合司法所、综治办等部门共同对该案进行调解。经多方磋商，双方达成和解，88万余元工资款陆续全部到账。

2024年，岳阳县法院诉前调解成功率突破50%，越来越多矛盾纠纷消弭于未然。

传递司法温度 绽放文明之花

“熟人都是安全的吗？性

侵害一定要有身体接触吗？”“给同学起绰号是校园欺凌吗？遇到校园欺凌应该怎么办？”5月15日，岳阳县人民法院法官走进新开镇马店村五皖小学，一堂互动式法治课在孩子们热烈的讨论中展开。这些问题背后，是法院为青春筑盾的深切关怀。

这样的温暖场景，早已成为岳阳县法院人的日常。在田间地头，法官挽起裤腿，为农户讲解土地流转政策；在社区街巷，老人们传阅着印有真实案例的防诈宣传单，身旁法官正剖析“养老骗局”陷阱；在产业园区，法官将《经营风险防范手册》递到员工手中，让“法律体检”护航企业发展。

2024年以来，岳阳县法院已开展102场普法活动，让法治种子在上万名群众心中生根发芽。

“真没想到现在打官司这么方便，根本不用我来回跑。真的太方便了。”日前，在广东打工的张先生通过网上立案系统，仅用15分钟便提交了借贷纠纷立案申请。近年来，岳阳县法院积极拥抱智慧法院建设成果，推动保全、立案、审判、送达等诉讼事务“一网通办、一站服务”。今年以来，共网上立案571件，线上调解1247件，利用科技赋能实现了“数据多跑路，群众少跑腿”。同时，优化诉讼服务，积极推进起诉状、答辩状示范文本应用，为老年人、残疾人等特殊群体开辟绿色通道，提供优先立案、咨询、调解、诉讼材料指导等服务。推行“胜诉即退费”工作，精简改进诉讼费退费流程，全流程网上办理胜诉退费302笔，退费金额75.1万元，有效减轻群众诉累。

去年起，岳阳县法院又探索适用要素式、表格式等简式裁判文书，精准锁定审理要点，实现了“简案快审”。古田说：“我们希望能让当事人尽快拿到文书的同时，一眼看懂法律文书。更深刻地感受到公平正义就在身边。”

从学校里的普法讲堂到云端立案的指尖司法，从简案快审的“正义加速度”到胜诉退费的“最后一公里”关怀——岳阳县法院让司法文明的芬芳弥漫在司法的每处细节。这份以人民为中心的执着实践也铺就了一条闪耀法治光辉的文明之路。

